



責任編輯：許藝雄
版面設計：鄭世雄
二〇一一年八月十四日（星期日）

深圳史上首個國際體育賽事——大運會已於12日拉開帷幕，來自逾180個國家和地區、超過1.3萬名運動員、教練員及官員參賽，預計包括志願者、觀眾及遊客在內的人流將達百萬。據深圳海關預計，大運會期間，70%以上的外國運動員和官員將從香港經深圳各大口岸入境，大量的境外遊客亦將途經香港入境。大量遊客的湧入不僅令深港跨境交通服務更頻密，跨境巴士增加近3成的客流；亦為香港暑期旅遊市場帶來諸多消費商機，有旅遊業者表示，預計今年8月赴港各類旅遊團人數將比去年增長近3成。

■香港文匯報記者 郭若溪、李昌鴻

每年8月份都是香港各大品牌進行減價戰的高峰期，在港九及新界的大小商場，均有超大幅度、低至3折的價格優惠。一河之隔的香港商家們，包括景點、旅行社、酒店、商場等都已在大運會帶來的商機摩拳擦掌。

深放小長假消費

根據國務院批覆，8月12日至8月23日的大運會期間，深圳市將增加2天假期並相應調休，實行「開四閉三」的小長假，即開幕式期間8月11日至14日放假四天，閉幕式期間8月22日至24日放假三天。深圳市及中央、省駐深部分行政機關、企事業單位、學校和社會團體放假並相應調休。記者採訪了解到，近7成有份享受假期的深圳人選擇逃離大運會「喧囂」，或境內遊、或經港出境遊。

深圳旅遊集散中心總經理張軍表示，此次大運小長假被拆分為相隔7日的兩部分，絕大多數不能連休的遊客會選擇港澳遊或廣東省內短途遊，港澳聯遊報團人數比去年同期增長近2成。在一家大型日資企業工作的劉先生稱，已計劃利用開幕式的假期與家人一同香港4日遊。「最主要的目的是帶女兒去迪士尼樂園玩和看香港夜景，連住3晚將有充足的時間體會『東方之珠』的魅力。」

港提前折扣吸遊客

常去香港購物的李小姐則表示，7月以來已陸續收到香港購物打折信息，折扣來得比去年還早，加上匯率的優勢，打折力度極具吸引力。「赴港只為掃貨，希望能趕在打折季結束前買到心儀商品。已訂好了22日和23日2個晚上的香港酒店，可以拉着男朋友慢慢享受購物的樂趣了。」李小姐說。

據統計，8月期間的赴港觀光客流主要包括到深圳參加大運會的各國運動員、教練員、裁判，以及其他的超編人員；深圳的本地居民和到深圳觀看賽事的內地觀眾為主。國旅新境界深圳分公司銷售部負責人稱，來自全球的上百萬人流將會經停香港，預計平均留港時間2日以上，以購物、逛景點為主，遊客每人平均每天的消費金額大約在1,000-2,500港元左右，大運會期間旅遊為香港帶來的收益非常值得期待。



■位於香港圓方商場底樓的中港通跨境巴士。

享受便捷之旅 跨境交通一條龍

為了迎接即將到來的客流，香港幾大跨境巴士公司紛紛推出優惠與增加線路吸引乘客。中港通跨境巴士集團副總經理楊文松表示，中港通最近與內地航空公司和香港圓方商場等好幾家商家在合作搶奪這一商機，他們特別策劃了「相約大運，暢遊深港，樂享圓方」的主題旅遊活動。旅客持南航登機牌在深圳機場中港通櫃台購往香港車票可享直減20元優惠。大運期間，持相關大運證件更可享受優惠直通巴士車票、免費「L」簽證、景點門票、香港酒店客房、商場購物折扣券等各項好禮，讓旅客飛往深圳暢遊香港，享受更實惠、更便捷的香港之旅。

香港跨境巴士 增班次送好禮

為應對大運會客流高峰時期，中港通特別投入40-50台跨境巴士；從香港和深圳機場等地候車時間從以前15分鐘縮短至5分鐘，並增加班次。平時他們每天開行160多班跨境巴士，大運期間增至220班次，增幅達37.5%。他預計大運將令公司客流增長30%。

香港冠忠環島巴士集團則聯合香港迪士尼樂園加入深圳機場的「經深飛」項目，推廣「飛機+巴士+迪士尼」的旅遊概念，吸引更多遊客搭乘跨境巴士前往香港。董事長黃良柏表示，為了更好地服務客人，將根據客人需要，發車間隔時間由以前的15分鐘縮短至10分鐘，還可以提供隨叫隨到無需等待的及時服務。



■中港通在香港圓方商場設置經深飛服務櫃台，海外觀眾可直接從深圳飛往內地。香港文匯報記者李昌鴻攝

深港八月行大運 喜迎百萬過路財神

打折季節逢盛會 兩地聯手拓商機

相約大運 暢遊港深



■香港旅遊發展局聯合深圳市文體旅遊局為內地消費者推出「相約大運，暢遊港深」、「一程多站」的港深聯遊增值旅遊線路。

港深聯推「一程多站」增值遊

為吸引更多的國內外遊客在大運期間赴港遊玩，香港旅遊發展局從去年開始就已經醞釀聯合深圳市文體旅遊局為內地消費者推出「相約大運，暢遊港深」、「一程多站」的推介大運會和大運旅遊、文化旅遊、港深聯遊增值旅遊線路。旅遊業界人士表示，預計今夏參與兩地聯遊的遊客將創歷年暑期兩地遊人數新高。

深圳市文體旅遊局旅遊推廣促進處處長劉峰表示，香港是深圳入境遊最主要的市場，每年入境深圳旅遊的香港人有2,000多萬人次。深圳特別根據香港遊客的市場需求，推出了一系列線路，其中，深圳的「相約大運，暢遊深圳」一日遊線路，覆蓋了包括大運場館之旅、創意文化之旅、文物古跡之旅、主題公園之旅、都市風情之旅、濱海休閒之旅、綠色生態之旅、自駕開心之旅8個主題。

而毗鄰深圳的香港，則在今年的「香港夏日盛會」上借助大運會推出多種優惠及促銷的旅遊套餐，涵蓋了香港的多項旅遊盛事與旅遊景點。8月31日前，

有吸引時尚年輕人的樂壇盛事「香港夏日流行音樂節」；昂坪360推出的中國少林大師獻少林梅花椿等精彩絕學表演。此外，8月11日至8月15日期間香港國際會議展覽中心還將有香港國際茶展、香港貿發局美食博覽等展會吸引各路遊客。



■田小姐表示，已計劃利用閉幕式的假期帶父母港深聯遊。採訪對象供圖

內地客報團增逾3成

來自湖南的田小姐接受記者採訪時表示，港深兩地難得有如此集中的旅遊活動一同推出，父母從內地到深圳一次就能體驗到兩地的旅遊精華，已計劃帶他們參加深圳文物古跡之旅和香港的祈福之旅。

深圳的各大旅行社早已爭相為大運會推出不同風格的香港遊套餐。港中旅京華國旅副總經理沙利傑表示，按往年慣例，暑假期間親子遊最旺，迪士尼、海洋公園此類親子式的主題樂園線路最受歡迎。綜合大運期間遊客流量，預計今年8月報名赴港各類旅遊團的內地客人數將比去年增長20%-30%。

南國湖國旅副總經理孔範偉則表示，預計到大運期間，參加單日香港遊團的內地客人數將增加近3成。從購物的角度來講，香港價格相對低廉的電子商品、化妝品以及其他高檔奢侈品更是吸引內地客的主要原因。

持大運會門票 遊港盡享優惠

大運會期間，內地非深戶赴港遊的旅客人數將成倍增長，除部分計劃港深聯遊的遊客會提前辦理好港澳通行證和旅遊簽注外，仍有部分內地遊客屬臨時起意赴港「走一遭」。港中旅京華國旅副總經理沙利傑表示，旅行社的「非深圳戶籍居民赴港旅遊業務」，能便利內地遊客在深圳異地辦證，只要有直系親屬在深圳工作或持有深圳居住證，便可直接在旅行社新辦港澳通行證和取得一次3個月內有效的簽注，無需返回戶籍地辦理。

異地辦證業務受捧

凡在旅行社辦理新辦港澳通行證和簽注業務的內地遊客，報名香港自助遊團均可享團費從488元減至368

元的優惠；持港澳通行證續簽則為238元每人；家庭3人自助遊歡樂套餐團費則降至588元起。「預計大運期間將有近8,000人會在深圳異地辦證，比去年同期將增1倍業務量。」沙利傑說。

此外，港中旅京華還特別針對大運期間非深戶籍赴港遊客推出優惠活動，凡持有大運會門票，報名參加赴港自助遊團、迪士尼2天遊或海洋公園2天遊等各類行程團的遊客均可享受團費減50元的優惠，每張門票原則上每人限用一次。而南國湖國旅則為大運會持證人員推出50元帶過關費減免的優惠，憑證購買香港各大景點門票亦可優惠5-10元。



兌換生意料增5成 商家1%回贈攬客

大運會的到來，將迎來國內外百萬客流，尤其羅湖、皇崗口岸等邊境將會出現客流爆棚，這無疑為羅湖口岸等眾多外幣兌換店帶來良好的機遇。

外幣兌換網總經理方震表示，外國客流運動員、觀眾和遊客的增多將大幅增加美元、港幣和人民幣的兌換業務量。5個外幣兌換店現時每天雙向貨幣兌換共計達60-70萬元等額人民幣，而大運期間兌換量每天預計將會增至近100萬元，業務將增加30%-50%。「為此，公司特別增加了50%的資金儲備，其中以人民幣和港幣為主，」方震說。

據方震介紹，公司在羅湖、皇崗口岸的5個外幣兌換店都將設置「大運服務窗口」，為有關參賽人員提供綠色通道優先服務，安排英語和業務熟練的員工值班，保證相關人員在5分鐘之內辦結業務。公司還將在重點區域增設服務網點，以滿足服務需求。

此外，大運期間，所有的客戶均可獲得0.5%-1%的優惠，對於參會的運動員教練員、隨隊官員和工作人員及媒體記者，外幣兌換網將一律給予他們較當天銀行匯價1%的優惠。



■深圳外幣兌換網總經理方震表示，他們在大運會期間將給予觀眾和遊客兌換優惠。香港文匯報記者李昌鴻攝